

# 岳阳黄茶产值近40亿 欲开发茶旅游



岳阳是中国黄茶的主产区,被誉为“中国黄茶之乡”,岳阳黄茶也是湖南“千亿茶产业”的重要组成部分。

日前,2015第二届岳阳黄茶文化节暨茶业博览会举行,本次节会期间,全国各省市黄茶产区的政府代表、茶业协会负责人、各地知名茶企茶商、科研机构专家学者齐聚湖南岳阳,共同探讨中国黄茶产业发展之路,以促进我国茶叶经济繁荣。

在此次黄茶文化节上,《中国黄茶产业联盟岳阳宣言》发布,中国黄茶产业将抱团发展。岳阳市政府将把黄茶与旅游相结合,发展茶旅游;将发展“互联网+”,通过网络推广和销售黄茶。

■记者 肖祖华

## 1 第二届岳阳黄茶文化节举行

11月27日至29日,由中国茶叶流通协会、岳阳市人民政府主办,湖南省君山银针茶业有限公司协办的“黄茶飘香、江湖名城”第二届中国(岳阳)黄茶文化节在中国黄茶之乡——岳阳举行,省人大常委会副主任徐明华、省政协副主席杨维刚等领导以及全国各省市黄茶产区的政府代表、协会负责人、各地知名茶企、茶商、专家学者等近万人参会。

据了解,岳阳产茶历史悠久,文化底蕴深厚,被誉为“中国黄茶之乡”。目前,岳阳拥有6个黄茶类中国驰名商标,成功获评国家地理标志证明商标和地理标志保护产品。全市茶园面积达到29.5万亩,年产量3.5万吨,综合产值近40亿元,是全国黄茶生产、加工、贸易规模最大的集中产业区,产销量占全国65%以上。茶产业正逐渐成为岳阳农业优势产业和农民致富奔小康的支柱产业。

“君山银针”、“巴陵春”、“北港毛尖”等上百种品牌黄茶悉数亮相岳阳茶博城黄茶博览会,受到客商的喜爱。其中,湖南省君山银针茶业有限公司与湖南君卓实业有限公司签订了9500万元的“市场战略合作框架协议”,据悉,这也是目前为止黄茶产业签约金额中所签订的最大一个订单。

## 2 将结合旅游开发茶旅游产业

君山银针是岳阳黄茶的代表,中国十大名茶之一。因产于岳阳洞庭湖中的君山,形细如针,故名君山银针。

君山又名洞庭山,春夏季湖水蒸发,云雾弥漫,岛上树木丛生,自然环境适宜茶树生长,山地遍布茶园。经过近几年的发展,君山岛已经成为岳阳旅游的一张名片。除了君山岛,岳阳还有岳阳楼、洞庭湖、石牛寨国家地质公园等一批著名景点,茶与旅游的结合将带来新的活力。

事实上,岳阳市政府也正

在布局,在此次黄茶文化节上,岳阳市政府表示,未来岳阳黄茶产业将与绿色发展相结合,推行绿色生态种植,实行标准化、清洁化生产;与旅游文化相结合,积极拓展茶文化,大力开发茶旅游。

目前,湖南省君山银针茶业有限公司占地110.7亩,投资1.58亿元高标准兴建的君山黄茶产业园已经竣工投产,构建了环洞庭湖黄茶产业带,初步形成了岳阳黄茶完整的科工贸体系。

## 3 布局发展“互联网+黄茶”

互联网对传统产业的冲击在进一步加大,茶产业面临转型。

11月27日下午,岳阳茶博城茶业博览会暨岳阳黄茶专营店上线启动仪式举行,岳阳黄茶开始布局“互联网+”。黄茶专家表示,这一举措让黄茶实现销售线上线下融合发展,进一步传播了黄茶文化,展示“黄茶之乡”魅力,推广黄茶品牌,融入互联网

思维打造黄茶产业升级版,推动全国黄茶产业健康发展、绿色发展、快速发展。

岳阳市政府相关人士表示,未来,岳阳将在网络上大力推广茶产品、茶文化、茶旅游,推动产品走出去,科技、资源、人流走进来,共同促进黄茶产业的健康快速发展,真正将岳阳建设成为茶业强市、茶文化大市。

## 4 《中国黄茶产业联盟岳阳宣言》发布

11月28日下午,中国黄茶高峰论坛举行,与会专家从黄茶的产品工艺创新,成分与保健功效研究、黄茶企业发展等话题,为岳阳黄茶的发展出谋划策,创新政府的扶持方式,以全国眼光,把岳阳黄茶这一特色茶打造成为中国的国民健康茶。

茶业界专家学者们认为,应不断丰富茶叶相关产品,借

助深加工等更具有文化附加价值的产品探索高端市场,充分开发和拓展现有的茶叶消费模式,增强茶叶产品对消费者衣食住行乐的介入程度。

本届黄茶文化节期间,还发布了《中国黄茶产业联盟岳阳宣言》,岳阳与全国黄茶主产区安徽六安、四川雅安三地政府代表互相交换了宣言文本。

## 茶动态

### 吉首成立茶叶协会

日前,吉首成立茶叶协会,为茶叶产业发展增加了纽带和桥梁。

据了解,目前,吉首市有茶企、茶叶专业合作社44家,茶园面积达到现在的3.6万亩,其中可采茶园面积1.8万亩,涉及全市12个乡镇、2个街道、80个行政村。按照湖南省委、省政府“建设茶业强省,打造千亿湘茶”的战略目标,紧紧围绕“项目兴市、

改革兴市、实干兴市”的发展思路,吉首市立足优势,抢抓机遇,大力发展湘西黄金茶叶产业,确保了茶叶产业“数量、质量、产量、销量”四量齐升。按照“三年打基础,五年出成效,十年建集群”的项目规划,吉首市力争到2020年实现茶叶产业“四个十”的总目标,即打造十条生态茶谷,致富十万吉首茶农,培育十家龙头企业,达到十亿综合产值。

### 刘健出席第五届中东欧国家经贸论坛

日前,第五届中国—中东欧国家经贸论坛在中国苏州召开。国务院总理李克强与中东欧国家领导人共同出席论坛开幕式。李克强总理在论坛开幕式上发表主旨演讲。波兰总统杜达、匈牙利总理欧尔班分别在论坛开幕式上致辞。“中国—中东欧国家经贸论坛”作为中国—中东欧国家领导人会晤的重要组成部分,已成功举办四届。今年是首次在中国举办。

据悉,中国与中东欧国家双方贸易发展面临新机遇。2014年中国与中东欧16国进出口贸易额由2010年的439亿美元增至602亿美元。随着双方在“一带一路”建设、国际产能和装备制造等领域进一步加强合作,双方贸易发展将迎来新的春天。“一带一路”建设正把中国和中东欧国家更紧密地联系起来,双方在

交通、能源基础设施领域有着巨大的合作潜力。

作为农产品电商企业代表,主推线上“一带一路”的大茶网受邀出席此次论坛。

在论坛上,湖南大茶视界控股有限公司董事局主席刘健就大茶网线上“一带一路”与参会嘉宾作了深入交流。

刘健建议,中东欧国家位于“一带一路”倡议同欧洲投资计划的对接区,是亚欧交流与合作的纽带,“我们可以尝试从农产品入手,从线上率先推动‘一带一路’的发展,加强与中东欧国家的联系,从而推进投资、合作等多个层面的发展。”刘健认为,农业涉及的范围较广,涉及的人群较多,因此,从农业方面推进,既能调动多数人的积极性,更能够让原本欠发达的农业享受受到政策的福利,加快发展。

## 茶知识

### 冬季感冒喝这5道茶疗效甚佳

寒冬已至,气候骤变,如果不小心感冒了,喝什么茶好呢?选择什么茶疗是根据感冒类型而定的,切记分清状况再使用。

**老白茶:**常言道,白茶三年药七年宝。老白茶除了口感价值,珍贵之处就在于它的功效。对败火、消炎有很好的辅助疗效,对慢性咽炎和伴有发烧症状的呼吸道感染,尤其是对感冒咳嗽治疗效果明显。

感冒初期,它是百发百中的好办法。不过要注意,若储存干净不仅茶到病除,而且品饮感受十分美妙。反之,不仅没有该有的功效,搞不好喝了还有其它不良反应。

**姜糖茶:**10片生姜、10克红茶、15克红糖,用沸水冲泡10分钟后,频频喝,就可起到发表散寒,专门对于感冒轻症,头痛而胀,全身酸楚不适以及胃口欠佳的情况。

**老六安:**茶性温和,有消暑去热、祛风解表、消食化积之效。历史上多产于销往广东和东南亚华侨饮用,多做药用。就连袁枚的《随园食单》中也在为数不

多的茶品论述中有它的记载,“六安茶,能清骨髓中浮热,陈久之者良”。六安茶的制法独特,繁复的加工工序后还要放置三年左右方宜饮用,越陈品质越好。

**纳西族“龙虎斗”:**一种富有神奇色彩的饮茶方式,是纳西族用来治感冒的良方,喝一杯“龙虎斗”后,周身出汗,睡一觉后就感到头不昏,浑身有力,感冒也治好了。首先将茶放在小土陶罐中烘烤,待茶焦黄后注入开水煎煮,像熬中药一样,将茶汁熬得浓浓的。再在茶杯内倒上小半杯白酒,然后将熬煮好的茶汁冲进盛酒的茶杯内,顿时,杯内发出悦耳的响声。

**老普洱、老乌龙茶:**传统工艺制作的老乌龙茶和陈年普洱茶,在日常生活的经验中,也被证实具有药效,感冒的朋友不妨在感冒初起时根据口感喜好选择一试。老普洱与老乌龙都采用沸水冲泡,老普洱一般可冲10泡左右,如果是熟普的话浸出会更快,3~5泡时要尽量快速出汤,老乌龙一般可冲泡7泡左右,这两种茶都可以采用煮饮的方式。